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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Рэ чыц кі сель са вет Ка мя нец ка га 
ра ё на асаб лі вы. Боль шасць яго вё сак 

рас кі да ныя па ля сіс тай мяс цо вас ці. 
У трох дзя сят ках на се ле ных пунк таў 

пра жы вае кры ху больш за 900 ча ла век. 
Са мая вя лі кая вёс ка — Рэ чы ца — у 

мі ну лым цэнтр кал га са. Ці ка ва, што 
мяс цо вы кал гас ска са ва лі пер шым у 

Ка мя нец кім ра ё не ў 2002 го дзе. Не 
да лу чы лі, не рэ ар га ні за ва лі, а ме на ві та 

рас фар мі ра ва лі. Раз вез лі па ін шых 
гас па дар ках жы вё лу, ра за бра лі тэх ні ку, 

раз мер ка ва лі па бу до вы. А зям лю 
па дзя лі лі па між су сед ні мі гас па дар ка мі.

ЗА НЯ ТАСЦЬ
Па пер шым ча се лю дзі, што пры вык лі 

жыць у кал га се, вы гля да лі раз губ ле ны мі. 
По тым ад ны ста лі ўлад коў вац ца на пра цу 
ў су сед нія сель гас прад пры ем ствы, дру-
гія па ча лі на бы ваць трак та ры і ко ней для 
аса біс тай гас па дар кі — сло вам, жыц цё 
пра цяг ва ла ся. Сён ня не ка то рыя вяс коў-
цы пра ца здоль на га ўзрос ту за ня тыя ў ААТ 
«Ві дам лян скае» і «Аг ра-Пе лі шча», част ка 
ўлад ка ва ла ся на прад пры ем ствы ляс га са і 
ЖКГ, асоб ныя ез дзяць у рай цэнтр, не каль-
кі ча ла век знай шлі ра бо ту ў мяс цо вым цэ ху 
прад пры ем ства «Сан та Брэ мар». На тэ ры-
то рыі ўтво ра на 13 фер мер скіх гас па да рак, 
за рэ гіст ра ва на 10 аг ра ся дзіб. А яшчэ ёсць 
дзве шко лы з дзі ця чы мі сад ка мі — па чат-
ко вая і ся рэд няя, дзве ўста но вы куль ту ры, 
ча ты ры ганд лё выя аб' ек ты, ФАП. Усю ды 
пра цу юць мяс цо выя лю дзі.

З апра цоў кай пры ся дзіб ных участ каў 
бы лі цяж кас ці хі ба толь кі пас ля раз ва лу 
кал га са, ус па мі нае стар шы ня сель ска га 
Са ве та На тал ля ШОС ЦІК.

— Не ўза ба ве ства ры лі КУП, які пра іс на-
ваў не каль кі га доў ды сы шоў у ня быт, як і 
аб са лют ная боль шасць та кіх прад пры ем-
стваў у кра і не. По тым гэ ту функ цыю ўзяў на 
ся бе ўчас так ЖКГ, які раз мя шчаў ся ў Рэ чы-
цы. Паз ней учас так ска са ва лі, пра віль ней 
ска заць, пе ра вя лі ў рай цэнтр. І ця пер спе-
цы я ліс ты на тэх ні цы жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі па за яў ках вы яз джа юць у 
вёс ку і пра вод зяць усе не аб ход ныя ра бо-
ты. Ага ро ды заа руць, буль бу па са дзяць, 
апра цу юць, вы ка па юць. Лю дзі вель мі за-
да во ле ныя, бо ра бо та пра во дзіц ца ў ран-
нія тэр мі ны, без уся ля кай спеш кі. Ра ней, 
ка лі шэф ства над пры ся дзіб ны мі ўчаст ка мі 
бра лі кал га сы, то час цей за ўсё ра бі лі гэ та 
па ас тат ка вым прын цы пе, пас ля асноў най 
ра бо ты на гра мад скіх па лет ках. Вя до ма, 
лю дзі нер ва ва лі ся. А ця пер усё ро біц ца 
тол кам, у за га дзя вы зна ча ныя тэр мі ны, па 
ра зум ных цэ нах.

Гас па да ры ж буй ной ра га тай жы вё лы 
праб лем з кар ма мі не ма юць. Га то вае се на 
ў цю ках на пад во рак пры во зяць з сель гас-
прад пры ем ства «Ві дам лян скае». Хто мае 
жа дан не зда ваць ліш кі ма ла ка, ро біць гэ-
та. Ма ла ко за бі рае пры ват ны збор шчык, 
які мае да га вор з Вы со ка ўскім ма лоч ным 
за во дам.

У се зон не ка то рыя пра цу юць у фер ме-
раў. Але апош нім ча сам аграр ныя прад-
пры маль ні кі ад маў ля юц ца ад вы рошч ван-
ня ага род ні ны — яе ня ма ку ды збы ваць. 
Пе ра хо дзяць на ку ку ру зу і збож жа выя, і 
па трэ ба ў се зон най ра бо чай сі ле ў іх ад-
па дае. Мно гія вяс коў цы па праў ля юць свой 
ся мей ны бюд жэт, ка лі па спя ва юць чар ні цы 
і вы рас та юць гры бы. «Як па чы на ец ца збор 
яга ды, вёс кі пус це юць, — рас каз вае На тал-
ля Шос цік. — У лес ідуць цэ лы мі сем' я мі, 
каб за ра біць ка пей ку».

ПА РА ДАК
У Рэ чыц кім сель са ве це, як і ў ін шых, 

пра вод зяць увес ну су бот ні кі па на вя дзен-
ні па рад ку, збі ра юць гро шы на доб ра ўпа-
рад ка ван не мо гі лак, пры цяг ва юць са міх 
жы ха роў да па ляп шэн ня знеш ня га вы гля ду 
вё сак. Але тут ёсць свая спе цы фі ка. На се-
ле ных пунк таў шмат, яны рас кі да ныя па 
тэ ры то рыі на знач най ад лег лас ці. Раз-по-
раз да во дзіц ца пры маць ме ры па лік ві-
да цыі сты хій ных зва лак. Ле тась да вя ло ся 
пры браць сем та кіх не санк цы я на ва ных 
смец це вых ача гоў. А ў ле се ка ля вёс кі Го-
лы Ба рок прый шло ся на ват спы ніць не ле-
галь ную зда бы чу пяс ку. Аб гэ тым па пра сі лі 
жы ха ры вёс кі. На па шко джа ны ўчас так аб-
ме жа ва лі ўезд, а ямы раз раў ня лі.

Ужо не каль кі га доў пра цяг ва ец ца плён-
нае су пра цоў ніц тва з ра ён ным цэнт рам 
за ня тас ці. На лет ні се зон па вод ле пла на 
пра вя дзен ня гра мад скіх ра бот на кі роў ва-
юц ца бес пра цоў ныя. Пра віль ней ска заць, 
на кі роў ва юц ца срод кі, на ра бо ту бя руць 

мяс цо вых. Яны най ма юц ца на пэў ны час і 
зай ма юц ца па ляп шэн нем знеш ня га вы гля-
ду вёс кі. Часцей усяго аб кош ва юць тэ ры-
то рыю ў са мім на се ле ным пунк це, ва кол 
пом ні каў і па мят ных мес цаў, якіх тут во-
сем, вы кон ва юць і са мую роз ную да па-
мож ную ра бо ту.

Вя до ма, у трыц ца ці вёс ках, па ла ві на з 
якіх мае зу сім не вя лі кую коль касць жы ха-
роў, ёсць праб ле мы з пус ту ю чы мі да ма мі. 
Ця пер у спі сах сель вы кан ка ма зна чац ца 
92 пус ту ю чыя да мы. У 65 вы пад ках сва я кі 
бы лых гас па да роў на пі са лі за явы аб тым, 
што яны аба вя зва юц ца пад трым лі ваць 
па ра дак і вы ка рыс тоў ваць жыл лё па пры-
зна чэн ні не менш за ме сяц на пра ця гу го-
да. Да во дзіц ца вы ра шаць лёс ас тат ніх. За 
апош нія тры га ды бы ло зне се на пры клад на 
дзе сяць ні чый ных хат. Ле тась са мі ўлас ні кі 
ра за бра лі тры ста рыя да мы. Участ кі ады-
шлі пад зем лі на се ле ных пунк таў — яны 
мо гуць быць вы дзе ле ны ў да лей шым для 
бу даў ніц тва жыл ля. Да рэ чы, ле тась тры 
ўчаст кі бы лі пра да дзе ны на аў кцы ё не пад 
бу даў ніц тва. За вы ру ча ныя гро шы спі ла ва-
на 22 ава рый ныя дрэ вы, пра ве дзе ны ра-
монт пом ні каў. Дрэ вы, якія яшчэ па тра бу-
юць вы да лен ня, — асаб лі вы га лаў ны боль 
для кі раў ніц тва мяс цо вай ула ды. Гро шай 
на гэ та ня ма, хі ба толь кі ўдас ца за ра біць, 
як ска за на вы шэй.

СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ 
АС ПЕК ТЫ

У лю бым сель са ве це са май га лоў най 
спра вай за ста ец ца кло пат пра лю дзей, а ва 
ўмо вах тэ ры та ры яль на-ад мі ніст ра цый най 
адзін кі, пра якую ідзе га вор ка, тым больш. 
Вё сак мно га, яны рас кі да ныя па знач най 
тэ ры то рыі. У ма лень кіх на се ле ных пунк тах, 
як пра ві ла, за ста лі ся па жы лыя лю дзі. Да-
стат ко ва ска заць, што тут пра жы вае 26 ча-
ла век, якія пе ра сяг ну лі 90-га до вы ру беж. 

Доб ра тым, хто акру жа ны ўва гай бліз кіх. 
Але ёсць і ад ва рот ныя вы пад кі. Ле тась, 
на прык лад, трох ча ла век улад коў ва лі на 
са цы яль ныя лож кі ў баль ні цу сяст рын ска га 
до гля ду. Ад на з ця пе раш ніх па цы ен так — з 
вёс кі Мар ты ню кі. Жан чы на пра жы ва ла не 
ад на, а ра зам з сы нам і ня вест каю. Але ка лі 
пры еха лі прад стаў ні кі агляд най ка мі сіі, за-
ста лі пен сі я нер ку ў ха лод най ха це, га лод-
ную, не да гле джа ную. Да вя ло ся да ку мен ты 
рых та ваць і вы ра шаць пы тан не тэр мі но ва, 
бо ў та кіх умо вах ча ла ве ка па кі даць не вы-
па да ла. Яе дзе ці, па збаў ле ныя баць коў скіх 
пра воў, з'яў ля юц ца аба вя за ны мі асо ба мі і 
хо дзяць на пра цу. Ас тат ні час яны ба вяць 
за вы піў кай, на якую і пус ка лі мат чы ну пен-
сію... Стар шы ня сель ска га Са ве та вель мі 
ўдзяч ная ўчаст ко ва му тэ ра пеў ту ра ён най 
баль ні цы Пят ру Грыш ке ві чу, які за дзей ні-
чаў мно гія служ бы, каб вы ра шыць пы тан-
не лі та раль на за дзень-два.

На тал ля Іва наў на лі чыць, што з участ ко-
вым док та рам ім па шан ца ва ла. На тэ ры-
то рыі ёсць толь кі ФАП. А ўрач пры яз джае 
па па пя рэд ніх за яў ках і па ме ры па трэ бы. 
Ра ён ная ме ды цын ская ўста но ва вы дзя ляе 
транс парт для аб слу гоў ван ня сель скіх жы-
ха роў. Да рэ чы, Рэ чыц кі ФАП па вы ні ках 
агля ду за мі ну лы год пры зна ны най леп-
шым у ра ё не. І, ака за ла ся, не да рэм на — не 
з па пе ры бра лі па каз чы кі пры вы зна чэн ні 
са мых леп шых. У гэ тым да вя ло ся ўпэў ніц-
ца пры на вед ван ні ад ной з са мых ма лых 
вё сак — На роў шчы ны. Там за рэ гіст ра ва на 
ча ты ры ча ла ве кі, а пра жы вае яшчэ менш. 
Амаль 80-га до вая Але на Ада мчук ска за-
ла та ды: «Та ко га док та ра, як на ша Све та, 
мо жа, ні дзе больш і ня ма, — так лю боў на 
яны на зы ва юць свай го фель ча ра Свят ла ну 
Ша ля ві ля. — Яна прый дзе, па га во рыць, і 
ўжо ляг чэй».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Ка мя нец кі ра ён.

ЖЫЦ ЦЁ ЖЫЦ ЦЁ 
Ў АКРУ ЖЭН НІ ЛЯ СОЎЎ АКРУ ЖЭН НІ ЛЯ СОЎ

У склад Рэ чыц ка га сель са ве та ўва хо дзяць 
аж 30 на се ле ных пунк таў. Як мяс цо вая ўла да 

вы ра шае праб ле мы жыц це за бес пя чэн ня лю дзей?

АСАБ ЛІ ВАС ЦІ ПРА ЦЫ

Жан чы на пра жы ва ла 
не ад на, а ра зам з сы нам 

і ня вест каю. Але ка лі пры еха лі 
прад стаў ні кі агляд най ка мі сіі, 
за ста лі пен сі я нер ку ў ха лод най 
ха це, га лод ную, не да гле джа ную.

Стар шы ня Ка мя нец ка га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Іры на НЕ ГІ РЫШ:

«Рэ чыц кі сель са вет — адзін 
з най мен шых па коль кас ці 
на сель ніц тва, але най боль шы па 
лі ку на се ле ных пунк таў. 26 вё сак 
аб слу гоў ва ец ца аў та ма га зі на мі 
тры ра зы на ты дзень. Усё гэ та 
трэ ба рэ гу ля ваць і кант ра ля ваць. 
За нес ла да ро гу сне гам ці раз мы ла 
па вод кай — сель вы кан кам пры мае 
ме ры. Пе ры я дыч на па праў ля юц ца 
да ро гі да вё сак, вы ра ша юц ца пы тан ні 
па транс парт ным аб слу гоў ван ні 
на сель ніц тва. Вось і ле тась мя няў ся 
гра фік рэй са Ка мя нец — Двар цы — 
Вя лі кі Лес у ад па вед нас ці са зва ро та мі 
вяс коў цаў. А яшчэ пра во дзіц ца 
ра бо та па доб ра ўпа рад ка ван ні, 
ву ліч ным асвят лен ні, ін фар ма ван ні 
на сель ніц тва. Сель вы кан кам 
умуд ра ец ца зна хо дзіць спон са раў 
і пра во дзіць пры го жыя, ду шэў ныя 
свя ты вё сак, на якія збі ра ец ца шмат 
лю дзей».

Стар шы ня Камянецкага рай са ве та дэпутатаў Іры на НЕ ГІ РЫШ 
і стар шы ня Рэ чыц ка га сель скага Савета На тал ля ШОС ЦІК.


